

360 教育

近年中港生物醫學交流頻繁。

中大醫學院生物醫學學院院長陳偉儀觀乎粵港澳大灣區、落馬洲河套區的發展藍圖，更盼憑藉骨骼、肌肉相關的幹細胞研究，帶領中大研究人員立足領導地位。昔日於美國從事教研的經驗讓他明白，本港欠缺研究員，擁生物醫藥背景的管理人員更是絕無僅有，故其學院自前年推出學士課程，期望填補生物醫學界於科技與商業之間的斷層空隙。

記者 李卓穎 攝影 伍明輝



生物醫學於內地發展迅速，如今更成為粵港澳大灣區、落馬洲河套區推進創新及科技園的重點發展項目，發展藍圖涵蓋了幹細胞治療、神經科學、生物醫藥及健康老龄化等範疇。中大自一〇年成立生物醫學學院，近年該學院跟內地的合作愈見緊密，冀日後憑藉幹細胞研究於兩地發展區突圍而出。

夥中科院廣州分院組實驗室

陳偉儀指，內地提出以中科院廣州生物醫學健康研究院（下稱廣州分院）為中心，聯合廣東省及德國大學於大灣區發展幹細胞研究，早年中大已跟廣州分院合辦「幹細胞與再生醫學聯合實驗室」，加上廣州分院去年於科學園設立分中心，其時遂以中大為研發基地，可見兩地合作意見緊密。「我們的研究員亦申請了河套區的研究經費，參與度漸漸提高。」

隨着大灣區拓展生物醫學，廣州分院將主力研究肝臟及心臟範疇，中大則聚焦於骨骼與肌肉的再生醫學。陳偉儀表示，中大前年設立組織工程與再生醫學研究所（ITER），大部分成員均來自生物醫學學院，相信可帶領中大於大灣區或河套區佔上席，更甚是個別範疇登上領導地位。「大家於骨骼、肌肉方面的基礎及臨牀研究都很強，能跟廣州分院互補長短。」

獨立做研究 學士畢業生渴市

生物醫學發展迅速，科研人才需求甚高，惟陳偉儀坦言，本港科研人員不多，科研究的公司礙於無法提供具吸引力的新酬予外國學士畢業的科硏人員，目前長期缺人。「科學園一直叫中大快點訓練人才，實驗室不須聘請太多博士、碩士研究員，但必須有更多具能力獨立做研究的學士畢業生。」因此，生物醫學學院前年開辦生物醫學理學士課程，推出「生物醫學研究」、「策略管理與企業精神」及「健康服務與諮詢」三個專修，並聯繫業界提供實習機會。

陳偉儀自一九七〇年代於美國華盛頓州雷治城大學從事教研工作，直至〇九年他獲邀回港加入中大，協助實驗室成立生物醫學學院。過往的教研經驗讓他明白，大型生物醫藥公司所需的人才並不限於研究人

員、營運實驗室、藥廠、生物科技公司亦須聘請熟悉生物醫學的行政管理人員，「我們跟商學院、法律學院攜手，由他們提供相關課程予生物醫學學生。」

提供商學院法律學院課程

他認為，生物醫學界一貫於科技與商業兩方面出現「斷層」，如核數師不懂生物醫藥公司的帳目分項、藥品價格或處理首次公開招股（IPO）等涉專業知識的財政問題，律師為藥品申請專利上市卻對生物醫藥不甚了解。『我曾於美國特許律師的寫專利的函書，資料我要先解讀藥品技術。甚至由DIA開始講起，花上三個月時間都未解懶，最終另找一位修讀生物醫學出身的律師，一星期搞掂！』

陳偉儀又以其持有公共衛生及法律學位的次女為例，她現於美國大藥廠擔任企劃律師，負責提交藥物檢測報告予美國食物及藥品管理局（FDA）監批、撰寫權責條款、更培訓銷售員何謂合宜的賣藥用詞，「問公司不止需要技術員，基於成員都不可少。」故他曾鼓勵一位生物醫學碩士進修法律博士學位，「三年博士讀到頭，但此後他的路向一帆風順。我並非鼓勵轉行，而是鼓勵全新的產業鏈因材施教。」

預視未來十年將「人揀工」

去年的《施政報告》提出資助本地研究生，陳偉儀認同此政策有助生物醫學行業發展，惟每年專注修讀生物醫學的大學生人數有限。與此同時，內地公司積極向其學院「揀人」，如內地藥廠東陽光藥業早前選請本科生到廠房參觀，擬為其提供實習機會，從中挑選全職員工。故他預視未來十年內人手必定是供不應求，「科學園有近百家生物醫藥公司，內地公司亦視香港學生為寶貝，畢業生很大機會是『人揀工』。」

昔日陳偉儀於美國生活時，曾對政府只發展商業，未對其他行業作長遠發展而失望。如今他樂見香港有意拓展科研技術，科學又開始遍地開花，「近年許多孩子放學到科學園參加STEM嘉年華，那兒不再是大公司坦頭苦幹的地方。變化看似微小，陳偉儀感受尤深，全因美國的科研發展正是由孩童「落子落腳玩科學」乍聞開端，香港起步難哩，幸好終走在同一條上了。」



■ 中大醫學院生物醫學學院，上月慶祝成立八周年。
受訪者提供

■ 中大生物醫學學院須趕及趕上骨髓幹細胞研究，帶領其實驗室在粵港澳大灣區、落馬洲河套區的領導地位。

填補科技與商業斷層 中大生物醫學院 放眼大灣區



■ 陳偉儀（左二）主張成立聯合實驗室，增強香港跟外地研究機構及院校的合作。
■ 陳偉儀（右一）盼研究生不要「死讀書」，故要求學生組織系會舉辦活動。
受訪者提供

掌生物醫學院 換個方式「做研究」



■ 早年陳偉儀於美國從事幹細胞研究，〇九年始回流香港。
受訪者提供

陳偉儀一九七四年畢業於中大化學系，七年在美國佛羅里達大學取得生物化學博士學位。後於華盛頓州雷治城大學出任教授。九年前他選擇回港出任中大生物醫學學院，只因對生物醫學界有份責任感，「自己做研究感覺最熟悉最舒服，他繼續留在原來的崗位將無法以自身經驗帶來更多影響。若我只顧自己的利益，我会覺得對不起自己。」

出任院長後須處理大量行政工作，更甚的是把四個臨牀前期學科合併，幾乎每樣工作均讓陳偉儀吃力不討好。他說：「我沒有詳細分享內情，只可以隔星期指導碩士課程研究生，變相換個方式『做研究』。由他提出想法，學生則成為其『雙子』。兩年後學院將有首屆生物醫學本科畢業生。現年六十九歲的陳偉儀亦有意同步退下來，「至今我依然覺得研究比較有趣，等到退休後便可以回頭做研究。」